

冠心病患者科学睡眠四注意

卿绍玉

青白江区人民医院 四川成都 610300

【中图分类号】 R541.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)03-066-01

冠心病是临床常见的一种心血管疾病，近年来我国的冠心病发病率有所上升，严重危害患者的健康。临床研究指出，冠心病的发病机制主要是由于患者受到多种因素的影响，导致其发生冠状动脉功能性病变或器质性病变，从而引起冠状动脉粥样硬化、血栓的形成，从而对心肌需求和冠状动脉供血之间的平衡产生不利影响，引起心肌功能损害，心肌缺血，从而致病。近年来，冠心病发病率逐年升高，临床数据表明，凌晨是冠心病的一个危险时间段，冠心病患者在凌晨急性发作猝死的风险极大。

当前睡眠医学研究证实，睡眠与心律失常、心绞痛、心律衰的发作之间具有密切的关系，且凌晨4点—7点之间被称之为危险的“凌晨4时”。在这一时间段内，人体处在有梦睡眠和睡醒周期的生理节律，这时机体内的交感神经兴奋性升高、心血管获得活动不稳定，会引起心肌缺血、缺氧等症状，引起易引发心绞痛、心肌梗死而引起猝死。鉴于此，冠心病患者如何科学睡眠，有效降低凌晨的猝死风险，是非常重要的。

◆睡前保健需注意

冠心病患者要注意晚餐不要吃得过晚，一般在6点钟左右为宜，最好不要超过8点；且晚餐宜进食清淡易消化的食物，禁食油腻、辛辣、刺激性食物；同时要注意晚餐不可进食过饱，以七分饱为宜。如果晚餐进食过晚、过饱则会加重心脏负担。

睡前可适量饮水，达到稀释血液的目的。

睡前要保持心情愉悦，精神放松，避免接触刺激性的因素，例如睡前喝茶、喝咖啡、喝酒、抽烟，看刺激性的电视节目或书等行为都是不可取的。睡前全身放松，避免接触刺激性因素，能够减少患者睡眠期间做梦，提高睡眠质量。

营造良好的睡眠环境，要保证睡眠环境舒适、温湿度适宜、安静，不会受到强光、声音的影响而惊醒。

要养成按时睡觉的习惯，在睡前用温水泡脚，以此来促进血液循环，提高睡眠质量。

◆睡眠姿势有讲究

冠心病患者在睡觉期间宜采取头高脚底的右侧卧位，这样的睡眠姿势有利于减少回心血量，从而减轻心脏负担，能够

在睡眠期间使心脏也得到了良好的“休息”。右侧卧位能够在患者睡眠过程中，避免对心脏产生压迫，利于保持患者呼吸通畅，对于脑循环和循环功能的正常调节非常有利，从而可达到积极避免心绞痛发生的目的。

对于冠心病病情比较严重，已经引起心力衰竭症状的患者，则宜采取半卧位进行睡眠，这样的体位能够有效减轻患者的呼吸困难症状。这类患者要避免采取左侧卧位或俯卧位进行睡眠。

◆晨醒时刻需谨慎

冠心病患者在清晨清醒时要注意首先在床上躺30秒之后再起身，做起之后再在床上坐30秒，然后将双腿下垂在床沿上坐30秒，最后才可以下地活动。临床研究表明，凌晨是脑血栓、脑溢血、心脑猝死的高发时间，且从24小时动态心电图监测结果可以看到，绝大多数的冠心病患者的心脏跳动在一天中都比较平稳，但是在夜间却会出现几次较大的波动。并且这种波动多见与患者起床有关，这主要是由于患者的体位突然发生变化，从而造成心脑血管供血发生不足，从而导致其在清晨起床时更易发生危险。因此，坚持做到以上清晨起床的三个30秒，对于避免猝死的发生是非常重要的。

清晨起床如厕时，排便时要注意避免用力过大。用力排便有引起冠心病患者发生心肌梗死的风险。

清晨起床之后要喝一杯温开水，达到稀释因睡眠失水而变稠的血液，促进血液循环。

◆午睡保健很必要

临床研究表明，每天午睡半小时，则冠心病发病率可降低30%。相比不睡午觉的冠心病患者来说，每天午睡半小时的患者，其死亡风险可降低30%。这主要是由于在午睡的过程中，患者的血压会下降，心率会减慢。因此，冠心病患者要养成规律的午睡习惯。

且午睡的最佳时间是下午1点钟，在进食午餐后的20分钟左右再进行午睡为宜，且最佳的午睡姿势为右侧卧位。

午睡后要慢慢转醒，醒来后不要急于起床，躺在床上慢慢清醒，待睡意完全消失后，感觉良好后再起床。

与数量等进行合理调整，并给予及时的对症治疗，以减少对患者的不利影响；加强患者营养液输注后的各种反应观察，严格按照医嘱进行用药支持和护理，确保其营养需求得到满足，促进患者胃肠功能恢复。

5 结语

总之，食道癌患者术后早期肠内营养支持与其生理需求相符，有利于促进其胃肠功能恢复，满足患者的营养需求，从而确保患者手术治疗后快速恢复。对患者进行术后早期肠内营养支持期间，应把握好有关注意事项，加强对患者的营养液输注与并发症预防等护理，以确保其应用效果。

(上接第65页)

防，做好临床护理的交接班管理，严格按照交接班制度进行管理和控制，营养液输注完成后应适用温开水进行营养液输注的管腔冲洗，以避免发生堵塞等，对营养液输注管腔压力或阻力出现异常的情况，可以通过注射器或者是增加推注力，以确保其管道畅通，对患者进行有效输注支持。

3)并发症预防护理。术后早期肠内营养支持期间，还应加强对患者鼻腔粘膜完整性的定期观察，加强患者鼻腔、口腔的清洁管理，必要时刻通过石蜡油滴注进行鼻腔润滑；对出现腹胀、腹泻等不良反应患者，应注意对营养液输注浓度